

近日，一名90后电竞选手在综艺节目中给自己立下遗嘱，并将自己的支付宝、游戏账号等虚拟财产写入遗嘱，引发关注。中华遗嘱库的数据显示，截至2019年8月底，90后立遗嘱人数已达236人。在立遗嘱的年轻人中，年龄最小的只有18岁。同时，90后遗嘱订立者的财产继承主要以现金存款和虚拟财产为主，虚拟财产包括支付宝、虚拟货币、游戏账号等，财产的继承人绝大多数都是父母。根据第44次《中国互联网络发展状况统计报告》，截至2019年6月，我国网民规模达8.54亿。个人账号、邮件信息等大量数据档案在拥有者去世后何去何从？网络时代如何处理个人的数字遗产？虚拟财产写入遗嘱今年5月，1994年出生的小玲(化名)来到中华遗嘱库天津登记中心订立了属于自己的遗嘱。“工作压力越来越大，意外随时可能发生，死亡真的离我不远。”小玲说，她希望通过这种方式能在自己身故后，为父母留下一份保障。小玲是典型的“无钱包一族”，不仅习惯了移动支付，还将自己的大部分现金收入存入了支付宝账户。立遗嘱之前，她并不知道支付宝、微信这些虚拟账号也可以写入遗嘱。在中华遗嘱库工作人员的解释下，小玲了解到虚拟财产也可以写入遗嘱，于是她把微信、支付宝账号和密码一并写进了自己的遗嘱里。“90后遗嘱订立者的财产继承中，不动产、股票等财产极少，主要以现金存款和虚拟财产为主。”中华遗嘱库管委会主任陈凯介绍。他认为，90后在立遗嘱时着重强调虚拟财产，体现了他们对于精神需求和情感价值的重视。那么，什么是数字遗产？哪些可以写入遗嘱？早在2003年，联合国教科文组织在《保存数字遗产宪章》中明确提出，数字遗产是人类特有的知识及表达方式，它包含文化、教育、科学、管理信息和法律、医学以及其他以数字形式存在的信息，或从现有的类似模式转换成数字形式的信息。学界一般认为，数字遗产可以分成物质和精神两类。物质数字遗产指的是跟财产直接挂钩的，比如支付宝余额、比特币等虚拟货币；精神的则是社交账号、个人文件等，是用户花费大量的时间和精力形成的虚拟财产，不仅是用户日常生活的精神家园，也能够通过继承使亲属得到精神上的抚慰。数字遗产的处理以运营商自定为主民法总则第一百二十七条规定：“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定。”对此，陈凯认为，对于虚拟财产的保护，民法总则已经作了原则性规定。“在虚拟财产定义和范围还没有完全确定的情况下，作出原则性规定可能更合适。”记者查阅相关法律条例发现，《物权法》《继承法》以及相关说明都只对有体物作了规定，数字遗产可能涉及的无体物的继承无法从中找到依据。中国人民大学商法研究所所长刘俊海指出，我国目前对此只是以一种相对保守的姿态，确认了数据应受法律保护，还没有肯定对数据的独立民事权利。“我国现行的继承法仅对实物财产的继承作了规定，对网络上虚拟财产的继承问题并没有规定，从而造成了数字遗产的继承行为在实质意义上很难实现，有待今后继承法的修改。”由于缺乏明确的法律规定，目前，数字遗产的处理方式基本以各家互联网平台运营商自定为主。这也为纠纷埋下隐患。有学者提出，由于通信、社交账户等承载了个人隐私、用户财产与人格等多重属性，对于其背后继承问题的探讨更需要审慎把握。管理和传递存在难题陈凯向记者指出，当前，虚拟财产作为遗产写入遗嘱中存在着归属难以确认、查找困难以及传递难等问题。“因为虚拟财产散布在各运营商的服务器中，同时有的虚拟财产，比如QQ空间等相对比较隐私。”据了解，

目前平台对用户数字遗产主要有两种处理方式：一是用户本人对账号仅享有使用权，网络服务提供者享有所有权，此时账号无法被继承，网络服务提供者可以选择关闭、删除、注销用户账号；第二种是用户享有所有权，数字遗产可以被继承，此时继承数字遗产需要提供一系列证明材料。而大多数情况下，互联网公司规定用户账号的所有权与使用权是分离的。例如，新浪微博、腾讯QQ等用户服务使用协议规定，如用户在申请开通服务后在一段时间内未实际使用，则运营方有权在法律法规允许的范围内选择采取回收用户昵称、账号或停止服务等方式处理。刘俊海认为，处理数字遗产主要从两方面入手：一是平台方面要详细规划数字遗产继承的规则，明确继承人继承数字遗产的流程。当有继承人出现时，平台有义务协助继承人依法继承数字遗产。平台在处理数字遗产时应履行好通知的义务、披露的义务、协助的义务以及保密的业务，这也是处理数字遗产时要遵循的基本法律要求。二是立法方面，建议立法机关在修改相关法律时，要把数字遗产的问题考虑进去。

本文源自中国青年报客户端。阅读更多精彩内容，请下载中国青年报客户端（<http://app.cyol.com>）